

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Trânăveana, Țimișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—

Redactor responsabil:

VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 15 fileri.

„Victoria“.

Bilanțul «Victoriei», acest puternic institut românesc dela Arad, s'a publicat în Nr. trecut al «Revistei Economice». Lumea deci îl cunoaște și cei interesați și competenți își vor fi făcut deja judecata asupra lui. Ori, judecata aceasta nu poate fi decât numai una dintre cele mai bune. Căci bilanțul «Victoriei», se prezintă — ca în totdeauna — în condițiuni excelente. Peste 90% ale activelor sale sunt de natură mobilă și cât se poate de rațional distribuite; o expunere a lor ne va arăta aceasta. Capitalurile disponibile (banii per cassa și bonurile dela alte bănci) fac aproape 12 milioane cor. cu circa 4 mil. mai mult ca în anul premergător. Efectele publice s'au urcat dela 2.2 mil. la 5.2, adică cu aproape 3 mil., iar portofoliul de cambii este încă tot peste 10 mil., față cu aceste poziții active găsim depozitele spre fructificare cu considerabila sumă de 27.3 mil. cor. Suma depozitelor a crescut, față de anul precedent, cu aproape 5 mil. cor., o dovadă despre încrederea din ce în ce mai mare, de care se bucură «Victoria» în cercurile financiare din Arad și jur. Peste tot activele acestui institut s'au urcat dela 28 la 33 mil. cor.

Dar pe lângă proporția cifrelor frumoase, la care a ajuns «Victoria», bilanțul ei apare din ce în ce mai solid și mai real. Fondurile de rezervă, incluziv cel de pensiuni, cari ajung aproape de mărimea capitalului societar, sunt, ca și în trecut, bine îngrijite. S'au urcat față de anul premergător cu aproape Cor. 70,000.—. Efectele sunt luate cu cursuri de tot reduse, așa că pentru orice împrejurări, «Victoria» are sub acest titlu rezerve latente foarte considerabile. Realitățile, față de valoarea lor faptică, de

asemenea sunt luate cu prețuri reduse. Ele încă conțin mari garanții pentru viitorul institutului. În sfârșit cametele restante luate la bilanț cu neînsemnata sumă de Cor. 51,113.— abia fac 1%₀₀ dela active. Cele anticipate sunt ca și în anul trecut, peste Cor. 170,000.—. Din proporția, în care s'au trecut cametele restante și anticipate la bilanț, se poate deduce, că și sub acești titluri «Victoria» dispune de aceleași considerabile rezerve latente, cari i-au făcut cinste totdeauna. Profitul realizat, ori mai bine zis arătat, este — incluziv cel transpus din profitul anului 1916 — de Cor. 404,859.— cu ceva mai mult ca cel din anul premergător.

Contul Profit și Pierdere prezintă, ca venit brut, respectabila sumă de K 1.810,067, cu rotund K 81,000.— mai mult decât în 1916. Din totalul venitului brut, K 1.641,919.— sunt venituri de interese, dintre cari dela cambii, ramul principal de operații al acestei bănci, — K 727,163.—. Proviziunile și alte venituri se cifrează cu K 75,054.—, iar Chiriile și aranzile cu K 40,919.—. Față de venitul brut de K 1.810,067.—, cheltuielile se cifrează cu K 1.405,208.—, — între cari după mărimea cifrei, locul prim îl ocupă Interesele pentru depuneri spre fructificare în sumă de K 1.033,183.—.

Acestea fiind calitățile bilanțului «Victoriei», oricine trebuie să se bucure de el. E vorba de o mare și puternică instituțiune financiară, ridicată din energie românească, instituțiune, care în trecut a fost popoului nostru de mult folos, și care cu deosebire de aici înainte e chemată să reverse încă mult bine. — Dorim, ca în vremurile nouă, ce vor să vină, «Victoria» să fie călăuza cea bună, după care să poată merge — spre folosul și progresul economic al neamului — și celelalte institute.

Asigurări.

În lipsa unei legi speciale precise și minuțioase referitoare la relațiunile contractuale de asigurare, firește, iudicatura e chemată să reguleze destule chestiuni de controversă. Admițând însă, că astăzi sau mâine s'ar pune în vigoare și în patria noastră o lege ireproșabilă din toate punctele de vedere, e tot atât de firească continuarea șirului de chestiuni de litigiu din simplul motiv, că în baza dreptului contractual este admisibilă o oarecare libertate de voință din partea părților contractante. O societate va fi mai liberală decât alta și invers. Astfel judecătorii, tablele și curia sunt avizate între orice împrejurări să-și spună verdictele lor, un moment, care ne face să ne ocupăm și noi din timp în timp cu decisiunile mai importante în materie de asigurări.

Într'unul din numerele premergătoare ale revistei se accentuă unul dintre punctele vulnerabile ale contractelor de asigurare asupra vieții, anume situația de drept a favorizaților (beneficiarilor) asigurării. Iată un contract financiar altruist, desinteresat până dincolo de mormânt, stipulat în favorul altora! Câtă abnegație, cât spirit de jertfire de sine, câtă forță morală, se recere dela un individ, egoist natural, să contracteze o asigurare de viață, numai și numai în scopul, ca la moartea sa, alții să guste roadele crucei, ale jertfelor sale materiale!

Cu mare greu a plătit cutare asigurat premiul celui dintâi an. Și totuș n'a murit! A plătit chiar și al doilea an și asiguratul tot n'a murit! De unde până unde, spiritul jertfirei de sine, ori alte considerațiuni — îi pun respectivului în mână un revolver, un briciu ori pastile de sublimat etc. și-l seduc la sinucidere. Ferm și calm plătește și al treilea premiu, pentru al treilea an de asigurare și se sinucide fericit și liniștit, că ai săi vor primi întreagă suma asigurată. Ce surprisă dureroasă pentru bieții orfani, dacă totuș societatea asigurătoare refuză plățirea! Sinucisul s'a mutat la cele vecinice prea de timpuriu. Conform literelor condițiunilor de asigurare ar fi trebuit să se sinucidă numai după trei ani dela începutul asigurării. Avocatul beneficiarilor nu vrea să înțeleagă timpul de ani de zile, ci timpul, pentru care s'au plătit premiile. Procesul ajunge la înalta Curie, care aduce decusul următor:

«Conform condițiunilor de asigurare societatea numai atunci plătește, dacă asigurarea a fost în vigoare deja trei ani de zile. Asiguratul a plătit ce e drept și premiul pentru anul al treilea, dar a comis sinuciderea înainte de împlinirea celor trei ani. Favorizatului s'a respins, deoarece condițiunea contractuală nu s'a împlinit». (C. Rp. IV 3,609/16, H. D. 1917, I, 17).

Momentul nu e lipsit de o aluzie tragică. Cefitorul își reamintește, poate, de clipele, când divinul avocat aprobă contractul lui Shylock: evreul

are drept să taie un funt de carne din corpul lui Antonio, însă: nici mai mult, nici mai puțin, afară de aceea n-are drept la nici o picătură de sânge.

Dar, cu considerare la opinia publicului mare, care nu simpatisează cu sinuciderile, e foarte probabil, că în cazul codificării legii de asigurare, sinuciderea, ori va fi scoasă total din sfera noțiunii de moarte din punctul de vedere al asigurărilor, ori timpul de așteptare (carență) se va prolunga. Până atunci nu rămâne decât carența de 3 ani pentru astfel de asigurați, cari poate că vreau să se convingă cu orice preț despre aceea, că o societate de asigurare plătește mai mult, decât ei înșiși, după-ce în trei ani, evident, că suma asigurată nu a încurs din premii.

Pentru binele orfanilor însă chiar și Curia trebuie să ia o atitudine de apărare. Iată în cele următoare un caz, în care Curia a decis să se plătească suma de asigurare nepotului răposatului asigurat, după-ce însuși fiul asiguratului, designat ca beneficiar, murise.

«Contractul de asigurare asupra vieții designează ca favorizați pe copiii asiguratului. La contractarea asigurării, asiguratul avea doi copii. Dintre aceștia, mai târziu, a murit unul, lăsând după sine un copil orfan. Controversa a fost, că la moartea asiguratului este oare beneficiar singur copilul în viață al asiguratului ori și copilul copilului mort al asiguratului, deci și nepotul asiguratului? S'a decis, că și ultimul este beneficiar din următoarele motive: În baza legăturii de sânge se poate presupune despre un părinte, că *îngrijirea despre viitorul copilului său* dorește să o transpună și asupra urmașului acestuia, la caz, că copilul din cauze independente de voința sa, nu se poate împărtași de avantajile materiale destinate lui. Urmează, că nu numai la contracte pentru caz de moarte, dar și la alte afaceri de drept între cei vii, când un părinte împărtașește favoruri materiale fiului său pentru cazul unui eveniment de mai târziu, trebuie să se înțeleagă sub cuvântul «fiu» nu numai urmașul imediat al părintelui, ci și vlăstarul aceluia». (C. P. 1. 7104/16. H. D. V. 68).

V. V.

JURISDICȚIUNE.

Responsabilitatea membrilor din direcțiune. Membrii direcțiunii societăților pe acții sunt obligați a observa la conducerea și controlul afacerilor precauțiunea cea mai potențată, cerută dela orice comerciant regulat; prin urmare sunt responsabili, în sensul §-lui 189 al legii comerciale chiar și atunci, dacă întrelăsând a participa la ședințele direcțiunii, nu exerciază controlul obligat. (Curia reg. sub Nr. 5,167/1916 Rp. III).

Dividenda băncilor noastre pe 1917.

Banca	%	Suma	Scadența	
«Agricola»	6	6—	14 Martie	1918
«Armonia»	5	5—	2 Martie	„
«Avrigeana»	6	6—	23 Martie	„
«Banca Poporală» Arpaș	4	4—	9 Martie	„
«Banca Poporală», Dej	4	4—	26 Febr.	„
«Bihoreana»	5	10—	28 Febr.	„
«Bocșana»	6	6—	3 Martie	„
«Cârțișoreana»	10	10—	28 Febr.	„
«Concordia», Gherla	6	6—	4 Febr.	„
«Corvineana»	8	8—	21 Febr.	„
«Coroana», Bistrița	6	12—	15 Martie	„
«Cordiana»	7	7—	7 Martie	„
«Furnica»	5	20—	16 Martie	„
«Goronul»	3	3—	23 Martie	„
«Iulia»	6	6—	16 Martie	„
«Luceafărul», Versecz	6	6—	18 Martie	„
«Mărgineana»	7	7—	17 Martie	„
«Mielul»	10	10—	10 Martie	„
«Murășanul»	6	10—	19 Febr.	„
«Olteana»	5	5—	5 Martie	„
«Orientul»	5	5—	21 Martie	„
«Patria»	8	16—	24 Febr.	„
«Poporul», Săliște	5	5—	30 Ianuarie	„
«Progresul»	5	5—	30 Ianuarie	„
«Riureana» Cap. Măn.	8	8—	19 Martie	„
«Sătmăreana»	5	10—	5 Martie	„
«Selăgiana»	6	6—	7 Martie	„
«Steaua»	7	7—	21 Febr.	„
«Sentinela»	6	6—	5 Martie	„
«Silvania»	5	5—	14 Martie	„
«Someșana»	6	12—	14 Martie	„
«Târnavéana»	4	4—	24 Ianuarie	„
«Vulturul», Sânmărtin	6	6—	6 Martie	„

CRONICĂ.

Rugare către băncile noastre. Pentru a putea oferi cetitorilor acestei reviste și acționarilor băncilor noastre informațiuni, cât mai exacte, autentice chiar, rugăm on. direcțiuni să ne comunice, spre publicare, hotărârile mai importante ale adunărilor generale în curgere, în special cele referitoare la distribuirea profitului net, mărimea dividendei, termenul de răscumpărare a cuponului, precum și rezultatul alegerilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiere și orice alte momente mai remarcabile din viața institutului în anul 1917. Informațiile rugăm a ni-le trimite *imediat după adunarea generală.*

Asemenea sunt rugate on. noastre bănci a transpune pentru biblioteca redacțiunii noastre, în două exemplare, bilanțurile resp. rapoartelor lor anuale pe anul 1917.

*

„**Andreiana**“, inst. de cred. și de econ. societ. pe acții în Reșinar și-a ținut adunarea generală la 21 Februarie 1918. Profitul net de K 4,016'03 s'a împărțit cum urmează:

6% Dividendă K 1,800—; 20% Fondului de rezervă K 503'20; Tanțiema direcțiunii K 201'28; Tanțiema comitet. de suprav., K 100'64; Tant. dir. exec. K 50'32; Tant. celorlalți funcț., K 75'48; Tant. fond. cult. K 50'32; Fond. de pensiuni K 75'48; Supradotație fondului de rezervă K 896'80; La dispoziția direcțiunii K 262'51.

În comitetul de supraveghiere au fost aleși pe un period de 3 ani:

George Comșa, not. în Poplaca; Ioan Giurcoiu, notar; Teofil Caliman, învăț.; Ioan Vidrighin, învăț.; Emil Dancăș, paroh; Ioan Lungu, paroh, toți din Rășinariu.

*

„**Mielul**“, cassă de împrumut și păstrare, societate pe acții în Poiana și-a ținut adunarea generală la 10 l. c. S'au primit toate propunerile direcțiunii. Dividenda pro 1917 s'a fixat în 10%, adică K 10 de acție. Cuponii se răscumpără din 11 l. c. Spre scopuri de binefacere a votat 100 K. Pe 6 ani au fost aleși cu unanimitate membrii în direcțiune acționarii Ioan Prodan și Dumitru Oprian.

*

„**Mercur**“, societate acționară de împrumut și păstrare în Năsăud și-a ținut adunarea generală ordinară la 3 Martie a. c. sub prezidiul d-lui Iulian Marțian, participând la ea 29 acționari cu 451 acții și 394 voturi. S'a hotărît distribuirea unei dividende de 8% = K 16— de cupon, plătitibilă din 4 Martie a. c. Fondurile de rezervă s'au dotat cu K 3,026—. Fondul de pensiune cu K 1,000—, iar spre scopuri culturale și filantropice s'au votat K 990'14.

În direcțiune au fost realesi d-nii: Alexandru Haliță, vicar foraneu; Dr. Octavian Domide, canonic; George Cattul și Dumitru Tomuța proprietari.

În comitetul de supraveghiere au fost aleși cu totalitatea voturilor d-nii: Teodor Șimon, prof. gimn.; Macedon Linul, învățător; Valeriu Vertic, preot și Emil Fetti, comerciant.

*

Restrîngerea circulației imobilelor. În baza cunoscutei ordonanțe a guvernului, Expozitura din Cluj pentru circulația imobilelor a denegat nu de mult aprobarea unui contract de vânzare — cumpărare privitor la $\frac{1}{2}$ jugăr extravilan, încheiat între locuitorii români din Ruși (comit. Sibiiu) G. C. M. n. B. ca cumpărătoare și D. Ț. și soția n. P. B. ca vânzătorii. Pământul, ce a format obiectul vânzării este cuprins în pf. Ruși Nr. 1,303 Nr. top. 2,990/1.

Aceiași Expozitură a denegat aprobarea unui contract încheiat între femeia M. N. tot din Ruși (al căreia soț este prizonier în Rusia) și N. B. din aceeași comună asupra unei case mici, mai mult colibă.

În ambele afaceri s'a făcut recurs la Ministru agriculturii.

Băncile noastre pentru fundațiunea ziaristilor.

La rugarea adresată băncilor române de Epitropia fundațiunii pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria, s'au făcut în cursul anului curent, următoarele contribuiri:

«Patria», Blaj	Cor.	200.—
«Cordiana», Fofeldea	„	50.—
„Drăganul“, Beiuș	„	50.—
«Furnica», Făgăraș	„	50.—
«Olteana», Viștea-inferioară,	„	50.—
«Selagiana», Jibou	„	50.—
«Ajutorul», Șeica-mare	„	30.—
«Armonia», Cincul-mare	„	30.—
«Orientul», Dobra	„	10.—

Total . Cor. 520.—

Publicarea contribuțiilor se continuă.

Pachetarea expedițiilor cu valori. Bani de hârtie și hârtiile de valoare, precum se știe, trebuie pachetate în sensul dispozițiilor în vigoare, pentru expediare prin poștă, în pânză sau mușamă. În vederea lipsei mari de acest material, ministrul comerțului a permis prin o ordonanță recentă pachetarea valorilor în hârtie de pachetat bună, aceasta chiar și dacă scrisoarea cu valorile ar fi mai grea decât 250 grame.

Oficiile postale, prin urmare, nu sunt în drept a refuza primirea scrisorilor cu valori pachetate în hârtie bună, în loc de pânză.

BIBLIOGRAFIE.

„**Biblioteca Semănătorul**“. În lipsa totală a unei lecturi sănătoase și potrivite în aceste zile, *Librăria Diecezană din Arad* a scos de sub tipar 30 de broșuri sub titlul «Biblioteca Semănătorul», publicând operele celor mai cunoscuți autori dela noi. În această bibliotecă de popularizare sunt adunate articole vrednice de citit răsfricate prin diferite reviste și ziare. Ieftinătatea broșurilor pe deoparte, numele autorilor pe de altă parte, precum și eleganța cu care sunt executate aceste broșuri, sunt garanția lățirii lor în pături cât mai largi ale poporului nostru.

Până acum au apărut următorii numeri:

Numărul à 40 fileri.

- Nr. 1. Alexandru Ciura: Frații, schițe din războiu.
- Nr. 2. Victor Stanciu: Cuib de rândunică și alte schițe de popularizare științifică.
- Nr. 3. Ioan Agârbiceanu: Din vieța preoțească, schițe.
- Nr. 4. Dr. Ioan Lupaș: Din trecutul ziaristicii românești.
- Nr. 5. Dr. Ioan Mateiu: Școală și educație pagini ardelenesti.
- Nr. 6. Al. S. Iorga: La chestiunea industriei noastre.
- Nr. 7. Ioan Clopoțel; Însemnări pe răboj.
- Nr. 8. I. Barac: Pitelea Gâscariu sau Paradigma leneșului,
- Nr. 9. 10. Mihail Gașpâr: Blăstăm de mamă, roman.
- Nr. 11. Victor Stanciu: Plantele de leac.
- Nr. 12. Emil Isac: Ardealule, Ardealule bătrân.
- Nr. 13. Grazia Delledda: La stână și Ispita, schițe trad. de C. Mușlea.

- Nr. 14. I. Băilă: Însurăm pe Victor și pe Povârniș.
- Nr. 15. Dr. Ioan Lupaș: Luptători pentru lumină.
- Nr. 16. Dr. Al. Borza: Din lumea plantelor.
- Nr. 17. Ioan Georgescu: Dovezi nouă pentru adevăruri vechi.
- Nr. 18. Gavriil Todică: Zări din univers.
- Nr. 19. Dr. I. S.: Patimile și moartea Domnului.
- Nr. 20. Wildenbruch: Lacrimile copiilor.
- Nr. 21. V. Stanciu: Poezii populare din războiu. (Nr. 21 e oprit de cenzura militară).

Numărul à 60 fileri.

- Nr. 22. Colinde, cântece de stea și cântecele irozilor.
- Nr. 23—25. M. Eminescu: Poezii.
- Nr. 26. Al. Ciura: «Scrisoare în ceealaltă lume», schițe din războiu.
- Nr. 27—28. Ioan Clopoțel: Antologia scriitorilor români dela 1821 încoace (G. Lazar, G. Asachi, Ioan Eliade Rădulescu, Barbu Paris Mumuleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino, Al. Depărățeanu, N. Nicoleanu, Const. Stamat, Vasilie Cârlova, Antioh Cantemir, Dimitrie Țichindeal, Alexandru Donici, Grigorie Alexandrescu, Anton Pan, Dimitrie Bolintineanu, Alexandru Sihleanu, George Barițiu, Andreiu Șaguna, Timoteiu Cipariu).
- Nr. 29—30. Ioan Clopoțel: Antologia scriitorilor români dela 1821 încoace. (Mihail Cogălniceanu, Vasilie Alexandri, Nicolae Bălcescu, Ioan Ghica, Alexandru I. Odobescu, Constantin Negruzzi, George Panu, Bogdan Petriceicu Hașdeu, C. A. Rosetti, Cesar Boliac.

«**Biblioteca Semănătorul**» se va continua, așa încât pentru toți intelectualii noștri este o datorință elementară să-și aboneze și procure aceasta revistă enciclopedică, un bun început pentru biblioteca oricărei familii.

Se poate procura dela toate librăriile dela noi precum și dela librăria editoare: *Librăria diecezană din Arad. Str. Deák Ferencz.*

A apărut în *Biblioteca băncilor române*: «Cursul elementar de **stenografie românească**», prelucrat după sistemul stenotachigrafic de *Vasile Vlăicu* și se poate procura dela: *Librăria arhidiecezană din Sibiu* (Nagyszeben) cu *prețul de Cor. 2.—* plus porto.

Cine se interesează de un *sistem cursiv* (nu geometric) de stenografie românească, cerând să i se împlinescă așteptările de *ușurință la învățat, practicitate, înțelegerea la scris, și siguranță la citit*, poate afla în cartea aceasta mulțămire stenografică. Comparând-o cu alte cărți, de alte sisteme, un stenograf român va mai afla însă în ea și alte calități folositoare.

Autorul fiind convins de calitățile sistemului, n'a pregetat a riscă spese urcate și muncă îndelungată pentru a da în mâna celor interesați: *funcționari, studenți și intelectuali*, ceva folositor ca stenografie românească.

Cartea are 2 părți: teoretică (tipărită) și practică (litografată). Partea teoretică este interesantă și instructivă, iar cea practică e precisă și completă.

Sumarul:

„**Victoria**“. — **Asigurări.** — **Jurisdicțiune:** Responsabilitatea membrilor din direcțiune, — *Dividenda băncilor noastre pe anul 1917.* — **Cronică:** Rugare către băncile noastre. «Andreiana». «Mielul». «Mercur». Restrângerea circulației imobilelor. Băncile noastre pentru fundațiunea ziaristilor. Pachetarea expedițiilor cu valori. — *Bibliografie.*

„LUMINA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Sibiu.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii «LUMINA», societate pe acții în Sibiu, se invită în sensul statutelor la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Aprilie st. n. 1918, la 11 ore a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra împărțirii profitului curat și darea absolutului.
3. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pe anul 1918.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune, cu mandat pe 5 ani.
5. Urcarea capitalului social.
6. Modificarea statutelor.
7. Aprobarea statutului de penziuni.
8. Solvirea dării de cl. IV ș. c. pentru funcționari, membri direcțiunii și comitetul de supraveghiere.
9. Autorizarea direcțiunii de a face eventuale schimbări reclamate de tribunalul regesc.
10. Sistarea filialei din Murăș-Oșorhei.
11. Propuneri independente înaintate direcțiunii conform §-lui 28 lit. m) din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotențiați, trebuie să depeie acțiunile și documentele de plenipotență la cassa centrală a institutului, eventual la Cassa Arhidiecezană din Sibiu până la 14 Aprilie st. n. a. c., ori la filiala noastră din Turda, sau la instit. financiare membre la «Solidaritatea», până la 10 Aprilie st. n. 1918.

Sibiu, din ședința plenară a direcțiunii, ținută la 6 Martie 1918.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1917.		Pasiva.		
		K	f		K	f
Cassa			38,720·12	Capital		600,000·—
Bon la cassa de păstrare postală	9,829·15			Fond de rezervă		46,268·03
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-ungară și capitale elocată la alte bănci	225,712·98			Fond de pensuni		34,622·25
Centrala institutelor financiare	4,400·50	239,942·62		Depuneri		2,011,138·63
Portofolii:				Dividendă neridicată		15,310·—
a) cambii de bancă	413,061·—			Creditori		59,208·27
b) cambii hipotecare	298,808·—	711,869·—		Interese transitoare		11,771·48
Obligațiuni hipotecare		300,921·—		Profit net		32,374·93
Obligațiuni cu caventați		12,958·—				
Credite în Cont-curent		23,836·13				
Efecte		1,476,259·50				
Realități		2,122·02				
Diverse conturi debitoare		375·20				
Mobiliar	4,159·—					
după amortizare	469·—	3,690·—				
		2 810,693·59				2 810,693·59

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
		K	f		K	f
Interese:				Interese:		
pentru depozite spre fructificare		77,520·51		dela cambii		35,575·04
Spese:				dela cambii cu acoperire hipotecară		26,494·55
salare	17,962·09			dela obligațiuni hipotecare		33,864·59
chirie și relut de cvartir	6,067·52			dela obligațiuni cu caventați		4,303·71
tipăr., registre și alte spese de regie	6,287·55	30,743·89		dela credite de cont-curent		3,708·32
porto	426·73			dela depuneri proprii		17,177·16
Marce de prezență		620·—		dela efecte		32,851·98
Dare:				Proviziuni și alte venituri		153,975·35
erarială și aruncuri	10,899·84					6,437·43
10% după interesele depunerilor și de Cont-curent	7,784·61	18,684·45				
Amortizări:						
din mobiliar		469·—				
Profit net		32,374·93				
		160,412·78				160,412·78

Sibiu, la 31 Decembrie 1917.

D. Vulcu m. p., director-executiv.

Aurel Morușca m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

N. Ivan m. p., președinte.

P. Lucața m. p.

P. Muntean m. p.

D. Comșa m. p.

I. Mureșianu m. p.

Triteanu m. p.

Dr. Fruma m. p.

Subsemnatul comitet de suprav. am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate corect

Sibiu, la 14 Martie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Teculescu m. p., președinte.

Leontin Pușcariu m. p.

Ioan B. Boiu m. p.

Constantin Popp m. p., revizor expert al «Solidarității».

„PORUMBĂCEANA”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Porumbacul-inferior.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «PORUMBĂCEANA», soc. pe acții, conform §-ului 16 din statute, se invită la
a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Porumbacul-inferior, la 14 Aprilie st. n. 1918, la 2 ore după amiază, în localul institutului

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1917, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele «Albina» Sibiu, «Furnica» Făgăraș, «Olteana» Viștea-inferioară și «Cassa de păstrare» Săliște până inclusive 10 Aprilie, iar reversele sunt a se înainta până în 12 Aprilie st. n.

Porumbacul-inferior, 17 Martie 1918.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon.	Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.		Pasiva—Teher.	
	K	f	K	f
Cassa în număr — Kézpénz	8,944	54	Capital social 1,200 acții à K 100 — Részvénytőke	
Cambii de bancă — Leszámit. váltók	197,926	—	1,200 részv. à 100 K	120,000
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	63,573	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	51,000
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	4,260	—	Fond de binefaceri — Jótékonyalap	3,012
Depuneri proprii — Saját betétek	309,468	01	Fond de pensuni — Nyugdíj alap	7,695
Efectr — Érték papirok	29,645	—	Depuneri spre fructificare — Takarékos betétek	422,950
Mobilier — Felszerelés	299	70	Interese transi. anticipate — Átmeneti kamatok	337
10% amortizare — 10% leírás	299	73	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	1,933
			Profit transpus din anul 1916. — 1916.	
			évről áthozott nyereség	3,140
			Profit curat la 31 Dec. 1917 — Tiszta	
			nyereség 1917 dec. 31-én	4,016
	614,086	28		7,156
				614,086

Eșite—Kiadás	Contul Profit și Perdere pro 1917. — Nyereség- és veszteség számla 1917 évre.		Intrate—Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese la depuneri spre fructif. — Betétek után	13,869	76	Interese — Kamatok:	
Spese de birou — Irodai költségek	757	37	dela cambii escontate, dela imprumuturile ipo-	
Salare — Fizetések	3,234	98	tecure, dela imprumuturile pe obligațiuni —	
Chirie — Házbér	250	—	leszámitolt váltók után, jelzálog kölcsönök után,	
Comp. de timbru — Bélyeg illetékek	92	40	kötelezvény után	27,289
Contribuțiune directă — Egyenes adó	6,062	03	dela efecte — értékpapirok	1,311
10% după int. depun. — 10% betéti			După depunerile proprii — saját betétek után	3,829
kamat után	1,386	98	Proviziuni — Juta ékok	397
10% amort. din mobilier — 10% leírás a felsz. után			Taxe dela acțiunile transcrise — Rész-	
Profit curat din anul 1916 — 1916. évből			vényátírási díjak	12
nyereség	3,140	38		409
Profit curat din 1917 — 1917. évből				
nyereség	4,016	23		
	32,840	10		32,840

Porumbacul inferior — Alsóporumbák, la 31 Decembrie 1917.

Ioan Marinescu m. p.,
prezident. — elnök.

Dimitrie Mandea m. p.,
v.-preș. și cassar. — aleln. és pénztárnok.

MEMBRI DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

George Comșia m. p.

S. Silca m. p.

Lazar Stoichiția m. p.

Ioan Stoichiția m. p.

S'au revdzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină regulă. — Felülvizsgáltattak és a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzóknak találtattak.

Porumbacul-inferior, — Alsóporumbák, 17 Martie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Iosif Streza m. p.

Ieronim Spornic m. p.

Dionisie Schlop m. p.

Pantilimon Muntean m. p.

Iosif Oncioiu m. p.,
revizor expert al „Solidaritáții” —
a „Solidaritátea” revizora.

„CHIORANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CHIORANA», societate pe acții în Șomcuta-mare, conform §-lui 19 din statute, se invită la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șomcuta-mare, la 10 Aprilie st. n. 1918, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea alor 2 notari și alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1918.
5. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată al funcționarilor institutului.
6. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depusă la locurile designate se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a adunării generale, s'a depus la institut.

În legătură cu aceste avem onoare a notifică, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respective au fost rugate institutele «Albina», «Bihoreana», «Selăgeana», «Mercur» din Năsăud și «Oravițiana».

Șomcuta-mare, la 11 Martie 1918.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénzkészlet	25,454.18	Capital de acții — Részvénytőke	200,000.—
Cassa de păstr. postală — M. kir. postatakarékpénzt.	27,271.63	Fond de rezervă — Tartalékalap	142,064.—
Conturi-curente — Folyószámla	554,919.77	Fond spec. de rez. — Külön tartalék a.	23,379.20
Efecte și acții dela bănci — Értékpapírok és bank-részvények	105,310.—	Fond pentru dubi — Kétes követ. alap	3,882.—
Cambii cu acoperire hip. — Bekebelezett váltók	224,342.—	Fond cultural — Jótékonycélu alap	5,359.10
Cambii de bancă — Bankváltók	65,607.—	Fundațiunea Nic. Nyilvan — Nyilván Miklós alap	2,163.20
Imprum. hipotecare — Jelzálogkölcsonök	111,905.—	Fond de pensii — Nyugdíjalap	79,214.—
Imprum. pe obligațiuni — Kötvénykölcsonök	700.—	Depuneri spre fructificare — Betét	698,160.98
Proteste — Óvás díjak	140.80	Depozite de cassă — Letét	17,763.11
Realități — Ingatlanok	78,000.—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	923.—
Mobiliar — Felszerelés	1,620.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	5,378.20
	1.195,270.38	Profit curat — Tiszta nyereség	16,983.59
			1.195,270.38

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Vesztés-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese: la depuneri spre fructif. — Kamatok:		Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok:	
Betétek után	24,431.48	dela cambii — váltóknál	38,637.66
la fonduri — alapok után	10,424.80	dela imprumuturi hipot. — jelzálogkölcsonöknél	20,803.78
Spese: salare — Költségek: tisztí fizetés	10,670.—	dela imprum. pe oblig. — kötvénykölcsonöknél	295.22
relut de cvartir — lakbérilletmény	1,400.—	Interese de conturi curente * — Folyószámlakamat *	18,634.40
adaos de plată — fizetés pótlék	1,033.34	Interese dela efecte — értékpapírok és bank rész.	4,517.50
adaos de scumpete — drágasági pótlék	2,777.25	Chirie dela realități — Ingatlanok jövedelme	4,126.66
chirie — házbér	2,000.—	Pro diversi — Vegyes bevételek	230.95
marce de prezență — jelenléti jegyek	880.—		
crte, de călătorie, tip. și porto — üzleti utikölt., nyomtatv. és portó	5,823.87		
Contribuțiune: directă și comunală — Adók: állami és községi	7,372.94		
competință de timbru — bélyegilleték	139.24		
10% dare după interese la dep. — 10% betét kamat adó	2,443.16		
Abscriere: la efecte — Leírások: értékpapiroknál	686.50		
la mobiliar — felszerelésnél	180.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	16,983.59		
	87,246.17		87,246.17

* Din care Cor. 17,582— 70% scutite de dare — Ebből Kor. 17,582— 70% adómentés.

Șomcuta-mare, la 31 Decembrie 1917. — Nagysomkút, 1917. évi december hó 31-én.

George I. Radocea m. p., prim-contabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

George Pop de Băsești m. p., președinte — elnök.

Ioan Ilieșiu m. p., vice-președinte — alelnök.

Izidor B. Hangea m. p.

Ilie Stan m. p.

Ioan Andreica m. p.

Simeon Pinteia m. p.

Conturile prezente le-am examinat și comparat cu registrele și documentele referitoare, și le-am aflat exacte. — Alólírott felügyelő bizottság ezen számlákat megvizsgáltuk és összehasonlítva a társaság könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találtuk.

Șomcuta-mare, la 11 Martie 1918. — Nagysomkút, 1918. évi március hó 11-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Coriolan Pap m. p., președinte—elnök.

Ioan Gheție m. p.

Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Teodor Blaga m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Ioan I. Lăpădatu m. p., delegat al «Solidarității».

„ARDELEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie—Szászváros.

CONVOCALLRE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ARDELEANA», societate pe acții în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

a XXXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Joi în 11 Aprilie st. n. 1918, la 10 ore a. m.*, în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absoluturului.
4. Propunere pentru modificarea §. 54.
5. Propunere pentru votarea unui împrumut hipotecar cu favor pe seama tractului protopresbiteral Orăștie pentru cumpărarea unei case tractuale.
6. Propunerea pentru votarea unui adaus de răsboiu pe seama funcționarilor.
7. Alegerea a trei membri în direcțiune și a comitetului de supraveghiere pe trei ani.
8. Propuneri intrate conform statutelor.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați să-și depună pe lângă revers cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală la cassa institutului, sau la vre-unul din institutele financiare membre la «Solidaritatea», acțiunile scrise pe numele lor, respective aceloră, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Orăștie, la 14 Martie n. 1918.

Dr. Vlad m. p., președinte.

Dr. Sglimbea m. p., director executiv.

Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1917.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1917.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa	244,698.56			Capital societar	1.000,000.—
Giro-Conto	688.12	245,386.68		Fond de rezervă	300,000.—
Cambii	781,886.43			Fond special de rezervă	392,999.63
Cambii cu acoperire hipotecară	749,088.50	1.530,974.93		Fond iubilar econ.	119,405.—
Împrumuturi hipotecare	640,672.61			Fondul casei culturale	63,502.50
Împrumuturi hipot. cu anuități	134,835.16	775,507.77		Fond de pensiune	206,168.25
Obligațiuni cu cavenți		422,994.22		Depuneri	4.545,671.88
Conturi curente		1.732,409.99		Împrum. hipotec. cedate	48,470.89
Efecte		891,575.50		Conturi curente	357,023.56
Realități		1.367,793.39		Depozite de cassă	21,885.47
Efectele și realitățile fondului de pensiune		206,168.25		Diverși creditori	30,527.08
Mobiliar în birou	6,000.—			Interese anticipate	34,326.40
„ la Hotel «Central»	14,900.—	20,900.—		Profit curat	122,048.98
Diverși debitori		33,042.65			
Interese restante la efecte		15,276.26			
		7.242,029.64			7.242,029.64

Contul Profit și Pierdere.

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese:	
pentru fondurile de rezervă	11,308.—			dela cambii	69,482.73
pentru depuneri	148,315.11			dela cambii cu acop. hipotecară	97,755.39
pentru împrumuturi hipot. cedate	15,951.76	175,574.87		dela împrumuturi hipotecare	76,603.27
Spese:				dela împrumuturi hipot. cu anuități	457.56
salare și bani de cvartir	53,050.51			dela obligațiuni cu cavenți	30,987.60
spese generale, chirii și marce de prezență	23,157.—	76,207.51		dela conturi-curente	45,369.94
Contribuție:				dela efecte	41,969.61
directă	30,221.25			Chirii și arânzi	38,832.53
de 10% după interese de depuneri	14,831.45	45,052.70		Proviziuni	22,713.23
Amortizări:					
din realități	2,887.80				
din mobiliar	2,400.—	5,287.80			
Profit curat		122,048.98			
		424,171.86			424,171.86

Orăștie, la 31 Decemvrie 1917.

Dr. Octavian Sglimbea m. p., director executiv.

Simion Vlad m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Aurel Vlad m. p., președinte.

Nicolae Andrei m. p.

Dr. Ioan Margita m. p.

Dr. Cornel David m. p.

Dr. Silviu Moldovan m. p.

Ioan Mihaiu m. p.

Dr. Romul Dobo m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Orăștie, la 14 Martie n. 1918.

Ioan Popovici m. p., președinte.

Traian Mihăilă m. p.

Adam Basarab m. p.

Simion Corvin iun. m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Ioan I. Lăpedatu m. p., delegat al «Solidarității».

„ARDELEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie—Szászváros.

Raportul direcțiunii.

Onorată adunare generală!

Războiul mondial decurge deja în al patrulea an. Omenimea continuă fără cruțare lupta, căreia cad jertfă mii de vieți și însemnate averi. Zorile păcii generale încă nu se arată, iar prospectele unui viitor sigur nu se ivesc, așa că o orientare pozitivă în viața financiară economică nu se poate forma.

În atari împrejurări dezvoltarea institutelor financiare mai ales dela provincie, cari nu dispun de capitale considerabile pentru afaceri de comerț și industrie, ci se restring numai la afaceri de credit, nu e din toate punctele de vedere multămitoare.

Ținând cont de împrejurările excepționale în cari trăim, ținând cont de împrejurarea, că statul, așa zicând, a monopolizat aproape toți articlii de alimentare, comerț și industrie, cu considerare la orice eventualități de natură păgubitoare în urma vremilor extraordinare, în fine din lipsă de personal corăspunzător, direcțiunea nu a aflat cu cale să introducă deocamdată noi rami de operațiuni în viața institutului și astfel a rămas aproape numai pe lângă acordarea de credite.

În credința însă, că stările normale vor reveni fără amânare și că institutele de bani vor fi necesitate în viitor să se ocupe și cu afaceri de comerț și industrie, direcțiunea află de bine să facă pregătire din vreme pentru dezvoltarea institutului și în direcția aceasta, de aceea Vă și propune modificarea statutelor în acest sens, având astfel și baza formală asigurată.

În tot anul trecut la clientela noastră, în mare parte țărănească, a domnit abundanță de numărări ivită din prețurile urcate ale produselor agricole și astfel institutul nu a făcut o plasare mai considerabilă în împrumuturi, ba din contră ni s'au replătit sume însemnate din creditele vechi, cu toate că anul economic expirat, în părțile noastre, în urma secetei nu a fost de tot multămitor.

Până la izbucnirea războiului însărcinarea proprietății noastre rurale crește enorm. Sub durata războiului mica proprietate țărănească nu numai s'a desărcinat în mod îmbucurător, cum pe vremea de pace nici visă n'am fi cutezat, dar s'a și sporit averea țărănelui, a clientelei noastre preponderante, în mod simțitor, din care motiv se observă și creșterea depunerilor la toate institutele de bani. La noi aceasta creștere trece peste $\frac{1}{3}$ milion, cu toate că a trebuit să reducem etalonul și că din depuneri s'au făcut însemnate subscrieri la împrumut de războiu, la cari a participat și institutul în măsură considerabilă.

Sumele incurse din replătiri de împrumuturi și din depuneri le-am elocut în parte la bănci spre fructificare, iar ținând cont de spiritul timpului parte le-am plasat în efecte și realități. Cu 1 Noemvrie trecut a apărut ordonanța guvernului ce restrânge circulația de imobile și astfel am fost reținuți de a mai cumpara sau de a desface din realitățile ce le are institutul. Despre aceste cumpărări ne luăm voie a prezentă raport separat.

Abundața de numărări, de care dispune clientela ne-a adus în situația de a încasa o seamă din împrumuturile amortizate și din interesele restante, așa, că pe lângă toată lipsa de afaceri nouă, ne-a succes să susținem fără interese restante transitoare după împrumuturi profitul anului precedent și astfel să onorăm și pretențiile domnilor acționari conform împrejurărilor în cari trăim.

În urma stagnării aproape totale a afacerilor de împrumut, situația generală a institutului nostru pentru prezent e în conform cu timpul și cu condițiile în cari se desvoaltă viața financiară economică generală de azi mai ales la provincie, — avem însă nădejdea, că deodată cu restabilirea stărilor normale în țară, la timp potrivit, să ne putem prezentă înaintea domnilor acționari cu probleme noi de natură financiară economică, care să dea institutului avânt nou, consolidare și încredere tot mai mare.

Credincioși principiilor vechi ce conduc institutul nostru întru promovarea afacerilor noastre culturale sociale, transpunem onoratei adunări generale cererea pentru votarea unui împrumut hipotecar cu favor în scopul cumpărării unei case pe seama tractului protopresbiteral Orăștie, și o recomandăm spre binevoitoare decedere.

Ținem să amintim cu aceasta ocazie, că din funcționarii vechi ai institutului numai trei mai sunt în serviciul nostru, ceilalți toți sunt la armată, și astfel suntem nevoiți a ne ajuta mai mult numai cu personal provizor. Nu putem însă retăcea să nu scoatem la iveală situația critică materială a funcționarilor în urma scumpetei enorme a traiului și de aceea Vă recomandăm să considerați propunerea noastră pentru ameliorarea stării materiale a funcționarilor.

De încheiere raportăm că cu finea anului trecut a expirat mandatul membrilor din direcțiune Dr. Ioan Margita, Dr. Sever Orbonașiu și Ioan Mihaiu, precum și mandatul de 3 ani al comitetului de supraveghiere.

Expunând aceste momente mai însemnate din activitatea institutului în anii expirati ne luăm voie să Vă prezentăm propunerea pentru împărțirea profitului curat pe anul 1917 și anume:

5% dividendă statutară după	
capitalul de	K 1.000,000.— 50,000.—
din restul de K 72,048·98:	
10% fond. spec. de rezervă „	7,204·90
9% tantiemă direcțiunii . . . „	6,484·40
1% „ direct. exec.	720·49
2% „ comit. de supr. „	1,440·98
6% „ funcționarilor	4,322·94
5% pentru scopuri culturale . . .	3,602·44
2% fondului de penziune	1,440·98
	25,217·13
3% supradividendă	30,000.—
Remunerație funcționarilor provizori și	
servitorilor pe 1917	3,400.—
Funcționarilor 30% adaus de război . .	13,098.—
Fondului de pensiuine	333·85
	<hr/>
Total	K 122,048·98

Primind aceasta propunere dividendă anului 1917 va fi 8 cor. de acție, și va avea să se plătească imediat după adunarea generală.

Terminând raportul Vă rugăm să ascultați raportul comitetului de supraveghiere și

a) să stabiliți bilanțul pe 1917, să distribuiți profitul curat conform proiectului de sus, să dați direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutor pentru gestiunea anului trecut;

b) să pertractați propunerile direcțiunii;

c) să întregiți locurile vacante din direcțiune și să alegeți comitetul de supraveghiere.

Orăștie, din ședința direcțiunii institutului de credit și economii «Ardeleana» societate pe acții, ținută la 14 Martie 1918.

Dr. A. Vlad m. p.,
președinte.

Dr. Oct. Sglimbea m. p.,
director executiv.

„BUNA“

însoțire de credit și depuneri în Feleac. — hitel- és betétszövetkezet Fellakon.

CONVOCARE.

Domnii membri ai însoțirii de credit și de depuneri «BUNA», se invită conform §-ului 34 din statute la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Feleac la 21 Aprilie st. n. a. c. la 2 ore după amiază, în sediul însoțirii, pe lângă următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii și comitetului de inspecțiune.
2. Decisiune asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat, precum și darea absoluturului.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune conform §-ului 27 din statutele însoțirii.
4. Alegerea comitetului de inspecțiune conform §-ului 32 din statutele însoțirii.
5. Esmiterea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări.

Din ședința direcțiunii «Buna», însoțire de credit și de depuneri ținută în Feleac la 15 Martie 1918.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.

Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în numărar — Pénztári készlet	1,076	55
Cambii de bancă — Bankváltok	12,116	—
Efecte — Értékpapírok	900	20
	14,092	75

MEGHIVÓ.

A «BUNA» hitel- és betét szövetkezet tag urnak az alapszabályai 33. §-a értelmében meghívotnak

a XXI-ik rendes közgyűlésre,

mely 1918. április hó 21-én d. u. 2 orakor Fellakon a szövetkezet helyiségében fog megtartani.

Tárgysorozattal:

1. Az igazgatóság jelentése és felügyelő bizottság az 1917. működéséről.
2. Határozat a zárszámadás illetve mérlege felett és a tiszta nyeresmény felosztásáról.
3. Az igazgatóság 3 tagnak megválasztása a szövetkezet 27. §-a értelmében.
4. A felügyelő bizottságnak 32. §-a értelmében 3 évre megválasztása.
5. A jegyzőkönyv hitelesítésére kijelölendő két tag.

A «BUNA» hitel- és betétszövetkezet megtartott igazgatóság gyűléséből Fellakon 1918 március hó 15-én.

Az igazgatóság.

	K	f
Párti fund. solvite — Befizetett üzletrészek	3,260	—
Depuneri: — Betétek: a) de ale fondului de rezervă — Tartalék alap	3,894	40
b) de ale fondului cultural — Művelődési-alap	246	09
c) de ale privaților — Magán betk.	4,511	07
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	500	—
Dividendá neridicátá — Fel nem vett osztalék	264	19
Profit curat — Tiszta nyereség	1,417	—
	14,092	75

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.

Credit — Követel.

	K	f
Inter. la reesc. — Visszlesz. kam. után	60	94
Interese capitalizate la depuneri — Tőkésített takarékbetéti kamatok	210	76
Contribuțiuni erariale și comunale — Állami és községi adó	100	—
Contribuțiuni la int. de dep. capit. — Tőkésített takarékb. kam. utáni adó	33	30
Salare — Fizetések	240	—
Chirie — Házbér	30	—
Spese diverse — Különfélek kiadások	139	30
Profit curat — Tiszta nyereség	1,417	—
	2,231	30

	K	f
Interese la cambii de bancă escompt. — Kam. a kötv. és leszám. bank. után	1,267	43
Int. de întârziere — Késedelmi kamatok	188	84
Proviziuni — Jutalékok	683	68
Taxe de înscriere și diverse — Beiratási díjak és külömfélék	91	35
	2,231	30

Numărul cvotelor cu finea anului 1916 a fost 91 cu 206 cvote. În decursul anului 1917 au mai intrat 2 cu 2 cvote, în total 93 cu 208 cvote. Din aceștia în decursul anului au repășit 24 cu 45 cvote. Prin urmare cu finea anului 1917 au rămas 69 cu 163 cvote à 20 coroane cvota.

Feleac, la 31 Decembrie 1917. — Fellak, 1918. decembrie hó 31-én.

Ștefan Todoran m. p., președinte — elnök.

Mihail Baciu m. p., cassar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Morar m. p.

Chita Iulian m. p.

Nicolae Seplecan m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile conduse în ordine deplină. — Megvizsgáltatt s a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzásban találtatott.

Feleac, la 15 Martie 1918. — Fellak, 1918. március hó 15-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Augustin Chereșteș m. p.

Ioan Mathe m. p.

Aurel Hatos m. p.

Proiectul direcțiunii pentru distribuirea profitului curat de K 1,417.—

1. Dividendă 5%	Cor.	163	—	5. Președintelui remunerație	Cor.	200	—
2. Fondului de rezervă	—	300	—	6. Cassarului remunerație	—	200	—
3. Direcțiunii remunerație	—	200	—	7. Pentru scopuri culturale	—	153	—
4. Comitetului de inspecțiune	—	150	—	8. La dispoziția adunării generale	—	51	—

Suma: Cor. 1,417.—

Direcțiunea. — Az Igazgatóság.

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiiu.

Nr. 3515/1918.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii «ALBINA», sunt invitați prin aceasta în virtutea §-ului 19 din statutele societății la

a XLV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiiu, Sâmbătă în 6 Aprilie 1918 st. n., la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului «Asociațiunii», cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Bilanțul anului de gestiune 1917 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
6. Alegerea a 2 membri în consiliul de administrațiune cu mandat pe 6 ani.
7. Luarea spre știre a proiectelor pentru «Regulamentul intern» și «Pragmatica de serviciu pentru funcționarii institutului», elaborate în temeiul §. 44 din statute.*
8. Modificarea statutelor fondului de pensiuine.*
9. Eventuale propuneri în sensul §-ului 32 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Miercuri în 3 Aprilie a. e. st. n. la 6 ore p. m., la cassa centralei noastre în Sibiiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, Bozoviei, Elisabetopole, Lugos, Marosvásárhely și Mediaș, sau a agenturei din D.-Sânmărtin, precum și la toate institutele membre ale «Solidarității», în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 30 Martie a. e. st. n.

Sibiiu, 16 Martie 1918.

Direcțiunea.

* Modificările proiectate se pot vedea în orele de oficiu la institut.



Raportul comitetului de supraveghiere!

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile «Bilanț» și «Profit și Perdere» pro 1917 ale institutului de credit și de economii «Albina», am aflat singuraticile poziții în consonanță cu cărțile principale și extrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și celelalte valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Cor. 514,556.49 ne alăturăm propunerii direcțiunii, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1917, să dați atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere, absolutul pentru gestiunea lor, pe anul 1917.

Sibiiu, 16 Martie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateiu Voileanu m. p., prezident. Ioan Henteș m. p. Teodor V. Păcățianu m. p. Emil Verzariu m. p.

(Vezi Contul Bilanț și Contul Profit și Perderi pe pagina ultimă).

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiiu.

A XLV-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembrie 1917.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚULUI.		PASIVE.	
		K	f		
Cassa în număr		653,144	71	Capital societar	6.000,000—
Monete, bon în Giro, la Cassa de păstrare postală și alte bănci	17.790,808	89		Fonduri de rezervă	1.920,483
Cambii de bancă	4.659,545	94		Fond de pensiuni	964,115
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	5.873,128	09	10.532,674	Depozite spre fructif.	34.660,487
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	7.912,697	87		Depozite în C.-curent	13.324,813
Credite de Cont-curent	7.876,186	75		Scrisuri fonc. cu 5% în circulație	6.608,000—
Obligațiuni cu cavenți (fărănești)	834,459	61		Scrisuri fonc. cu 4½% în circulație	1.267,500—
Avansuri pe efecte publice	27,707	50		Scrisuri fonc. eșite la sorți în circulație	1.532,000—
Casele inst. la Centrală și Filiale, și div. realit. de vânz.	673,164	93		Diverse conturi creditoare	285,575
Efecte publice	19.517,034	20		Dividendă neridicată	27,208—
Acțiuni dela diverse bănci	315,050	—		Interese anticipate pro 1918	138,821
Efectele fond. de garanție al scris. fonc.	564,000	—		Interese transitoare de scris. fonciare	119,368
Efectele fond. de pens. al funcț. institut.	329,350	20		Profit net	514,556
Mobilier: amortizat	—	—			
Debitori	1,782	28			
Interese transitoare de efecte	297,782	44			
Interese transitoare restante	37,086	28			
			67.362,929		67.362,929

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
		K	f		
<i>Interese:</i>				<i>Interese:</i>	
pentru depoz. spre fructificare	1.220,847	08		dela cambii de bancă	300,188
pentru scris. fonc.	494,631	58		dela credite camb. cu acoperire hip.	345,194
pentru depozite în Cont-curent	312,784	52	2.028,263	dela împr. hip.	562,340
<i>Spese:</i>				dela credite de Cont-curent	398,904
Salare	193,173	70		dela depozite proprii la alte bănci	547,879
Bani de cvartir	35,450	—		dela efecte publice	820,338
Impr. reg. porto, div.	63,842	81		dela credite pers.	54,395
Marce de prezență	2,160	—	294,626	dela avans. pe efecte	2,856
<i>Contribuțiune:</i>				Proviziuni	68,479
directă	123,349	20		Chirie	27,338
10% dela int. de dep.	167,345	10	290,694	Profit la monete	223
Profit net	514,556	49			
			3.128,140		3.128,140

Sibiiu, la 31 Decembrie 1917.

Iosif Lissai m. p., director general.

I. Vătășan m. p., contabil-șef.

DIRECȚIUNEA:

Dr. E. R. Roșca m. p. Dr. I. Stroia m. p. A. Bârseanu m. p. Dr. I. Lupaș m. p. Dr. Bologa m. p.
Ioan I. Lăpădatu m. p. Dr. I. Beu m. p. Dr. G. Popoviciu m. p. G. Precup m. p. Dr. Rusu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 16 Martie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateiu Voileanu m. p., prezident. Ioan Henteș m. p. Teodor V. Păcățianu m. p. Emil Verzariu m. p.
Nicolae Căciulă m. p., revizor expert al «Solidarității».